
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 66
van BART VAN MALDEREN
datum: 17 oktober 2017

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Vlaams Actieplan Armoedebestrijding  -  Actie “Actieplan nieuwe 
gezondheidsdoelstellingen”

De minister deelt in zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 825 van 25 augustus 
2017 over deze actie mee dat er voor de toekomst moet worden gekeken naar het 
ontwerp van het strategisch plan ‘De Vlaming leeft gezonder in 2015’.

1. Op welke manier zal de minister bij opstelling van dit plan rekening houden met 
mensen in armoede? 

2. Zal de minister een armoedetoets laten uitvoeren op dit plan?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 66 van 17 oktober 2017
van BART VAN MALDEREN

1. Het strategisch plan “De Vlaming leeft gezonder in 2025” werd door de Vlaamse 
Regering goedgekeurd op 8 september jongstleden. Zoals ik in mijn antwoord op 
vraag 825 toelichtte, zal er binnen het strategisch plan een werkgroep ‘proportioneel 
universalisme’ worden opgericht. Vanuit de vaststelling dat de ongelijkheid in 
gezondheid heel vaak de socio-economische gradiënt volgt, kiezen we in het 
strategisch plan om te werken volgens het principe van het proportioneel 
universalisme. Dat houdt in dat we een algemeen beschikbaar aanbod voor iedereen 
voorzien, maar dat daarbij sterker ingezet wordt op specifieke doelgroepen, en dat in 
alle settings. Op die manier streven we naar een grotere gezondheidswinst voor wie 
meer risico loopt op een slechtere gezondheid. Deze werkwijze is van toepassing op 
de hele bevolking en dus niet alleen op de groep van de meest kwetsbaren. 
Door het oprichten van een werkgroep ‘proportioneel universalisme’ willen we alle 
settings er toe aanzetten om het principe van proportioneel universalisme toe te 
passen. Voor de werkgroep zien we volgende taken weggelegd:
 inventariseren en uitklaren van noden en behoeften aan ondersteuning met 

betrekking tot de realisatie van de gezondheidsdoelstellingen, met waar nodig 
een aangepaste focus

 specifiek opvolgen van, en adviseren over, de ontwikkeling en implementatie van 
preventiemethodieken;

 monitoren van het algemeen beleid inzake proportioneel universalisme, o.a. op 
basis van beschikbare indicatoren;

 onderzoeken of er een tool dient ontwikkeld te worden om acties te toetsen op 
proportioneel universalisme;

 de samenwerking tussen de verschillende organisaties evalueren en hieromtrent 
adviseren met betrekking tot proportioneel universalisme.

De partnerorganisatie Algemene Gezondheidsbevordering, met name het Vlaams 
Instituut Gezond Leven, fungeert als centrum voor expertise inzake het proportioneel 
universalisme en werkt hieromtrent samen met andere organisaties en de Vlaamse 
werkgroepen voor de respectievelijke settings en thema’s.

Zoals toegelicht in het antwoord op vraag 825, kregen tijdens het voortraject van de 
gezondheidsconferentie verschillende actoren die betrokken zijn bij het preventief 
gezondheidsbeleid de mogelijkheid om hun input te geven; zo ook verschillende 
organisaties die mensen in armoede vertegenwoordigen, zoals Samenlevingsopbouw, 
het Netwerk tegen Armoede,…. Dit kon via de werkgroepen, maar ook via regionale 
toetsingsdagen die georganiseerd werden.

2. Een armoedetoets wordt niet voorzien, de organisaties die maatschappelijk 
kwetsbaren vertegenwoordigen worden uitgenodigd om aan de werkgroep 
‘proportioneel universalisme’ deel te nemen.


